

# 企业家日报

# 中国品牌

Chinese brand weekly 周刊 东裕·汉中仙毫协办

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 4 版 第113期 总第10423期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年5月15日 星期日 壬寅年 四月十五

## 一周观察 | Observation

### 让中国品牌 享誉全球

李心萍

冬奥列车平稳运行,中国高铁“名片”更加靓丽;世界最大旋挖钻机成功下线,中国工程机械再创纪录;宁德时代动力电池的全球市场占有率提高8个百分点,连续5年排名世界第一……今年以来,中国品牌捷报频传,彰显出不凡实力。

习近平总书记指出,要坚持党的全面领导,发展更高层次的社会主义市场经济,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持和引导非公有制经济发展,加快建设一批产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流企业,在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标进程中实现更大发展、发挥更大作用。

品牌是企业参与国际市场竞争的重要资源。党的十八大以来,得益于我国经济持续平稳健康发展、营商环境持续改善,中国品牌向着树立一流品牌的目标坚实前行。

高速动车组技术全面实现自主化、标准化、系列化,智能家电不断推陈出新、引领市场潮流。这10年,中国企业结合市场需求,瞄准前沿领域,推进技术创新、产品创新和商业模式创新,掌握了一批关键核心技术,具备了更强自主创新能力,推动中国速度向中国质量转变。

在南极,零下50摄氏度的极低低温下,柳工装载机依旧高效作业;在港珠澳大桥,桥梁钢结构能经受16级台风、7级地震,设计寿命长达120年。这10年,更多中国企业将质量视为企业的生命线,弘扬工匠精神,以匠心铸精品,以质量树品牌,推动中国速度向中国质量转变。

老字号主动拥抱新潮流,焕发新机活力,国产品牌扬帆出海,让世界爱上“中国造”。这10年,中国企业立足中国、放眼世界,推动中国产品向中国品牌转变。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,品牌建设迎来了新的发展机遇,也面临着更高要求。

加强品牌建设,有助于企业增强市场竞争能力。中国经济高质量发展,离不开一家家企业发挥各自作用。我们要鼓励企业坚持创新,聚焦产业前沿,钻研产业难点,研发更多优质产品,擦亮更多“金字招牌”,从而为高质量供给创造更多市场需求,为高质量发展提供新的增长动力,为扩大国际合作增添竞争活力。

加强品牌建设,有助于更好满足人民美好生活需要。如今,大众消费正进入品质消费新阶段,正从追求“有没有”向讲究“好不好”转变。中国企业要顺势而动、积极作为,以品牌建设引领发展体验消费,线上线下融合消费等新型消费热点,促进养老、家政、旅游、文体等服务消费高质量发展,以优质产品和优质服务更好满足人们消费升级迭代和生活品质提升的需求,从而不断激发消费潜能、助力扩大内需。

加强品牌建设,还有助于传递中国声音、彰显文化自信。品牌承载着一个国家的文化自信。推动更多中国品牌走向全球,让世界更好了解中国,进而为中国企业发展营造更好的外部环境。

加强品牌建设,离不开市场化、法治化、国际化的营商环境。惟有好的环境,才能呵护品牌、鼓励创新,避免劣币驱逐良币,让一个行业始终在良性发展轨道上运行。这就要求我们通过扎实工作,进一步改革完善知识产权保护体系、建立健全质量品牌监管和惩戒体系、严厉打击仿冒侵权行为,为中国品牌高质量发展保驾护航。

当前,新一轮科技革命和产业变革为中国制造带来转型升级的澎湃动力,巨大的国内市场、消费的持续升级为中国品牌孕育了广阔空间。相信广大企业心无旁骛、深耕细作,一定能创造出更多更具竞争力的新品牌、好品牌,让中国品牌享誉全球。

## 中国品牌 彰显强劲实力



韩鑫

百年变局交织世纪疫情,中国企业迎难而上、奋力拼搏,为中国经济稳中向好作出了贡献。2021年,143家中国企业入围世界500强,居世界第一;在国际知名机构最新发布的2021全球最具价值品牌500强榜单中,上榜的中国品牌价值达到1.6万亿美元,占比提升至19%……一项项指标彰显出中国品牌的强劲实力。

### 中国品牌实力更强

品牌是企业乃至国家竞争力的综合体现。从贴牌到创牌,从跟跑到领跑,从拼价格到比品质……近年来,中国企业不断增强品牌意识、加强品牌建设,涌现出一批知名度高、美誉度高、影响力大的优秀品牌。

### ——创新能力稳步提升。

4月22日,河南郑州,中铁装备国家TBM产业化中心,一台直径达15.09米的超大盾构机蓄势待发。这台“中铁1100号”盾构机,创新配备多项独家专利技术,技术水平世界领先。

产销量连续5年世界第一、安全掘进里程超3600公里,产品遍布全球30多个国家和地区……近年来,中铁工业以雄厚的技术实力,持续深耕隧道掘进机领域。“我们不断

向‘世界最大’‘世界最小’‘世界首台’发起挑战,为全球隧道工程建设贡献中国方案。”中铁工业总经理卓晋周表示。

目光转向湖北宜昌,3月底,由华为提供解决方案的三峡东岳庙数据中心一期工程竣工投产。三期工程全部投产后,这里将成为华中地区最大的绿色零碳数据中心集群。华为持续向数字化、智能化、低碳化发力,在世界500强企业中的排名升至第四十四位。

### ——产品得到更多青睐。

北京冬奥会上,我国运动员在赛场上展现风采,由安踏自主研发的制服装备也赢得广泛关注。“升级产品设计、店铺形象、消费者体验,我们从家庭作坊式工厂成长为营收近500亿元的全球第三大体育用品集团,市场占有率不断攀升。”安踏集团有关负责人说。天猫平台数据显示,北京冬奥会期间,安踏品牌体育用品成交额同比增长35%。

在刚刚结束的第131届广交会上,基于航天微波炉最新科技成果推出的格兰仕新款空气炸微波炉,成为备受国内外客户关注的“明星”产品。“通过技术创新、多渠道交货等策略,第一季度自主品牌产品出口同比实现两位数增长,今年还将按每天量产15万台微波炉的产能增资扩产。”格兰仕集团有关负责人表示。

来自京东商城平台的数据显示,过去5

年,在成交额前10名的品牌中,国货数量占比由六成提升至九成。

### ——海外市场持续拓展。

中电工程设计的土耳其胡努特鲁燃煤电厂正式投产,摩洛哥努奥三期光热电站投入商运……中国能建旗下的中电工程稳步“走出去”,业务覆盖100多个国家和地区。

“积极参与国际竞争是企业壮大发展的必由之路。”中电工程董事长罗必雄说,未来将推动更多中国产品、中国服务、中国标准走向世界。

去年联想集团通过中欧班列向“一带一路”沿线国家和地区出货量超720万件,全球市场份额进一步提升;一加手机全球出货量突破1200万台,八成来自海外市场;蔚来汽车今年推动产品与服务在德国、荷兰、瑞典等欧洲国家落地……越来越多的中国品牌主动“走出去”,融入全球产业链、创新链、价值链,在与国际品牌的同台竞技中扬长避短、共同成长。

### 品牌建设蹄疾步稳

一个好的品牌能带来品牌溢价,一批好的品牌能助力高质量发展。近年来,各地方各部门持续推进品牌建设,有效提升了企业的市场竞争力,为产业转型升级、经济高质量发展提供了有力支撑。

## 方力企业专题调研走访红豆: 希望进一步发挥党建引领示范作用

5月11日,江苏无锡锡山区委书记方力企业专题调研首站走进红豆,深入红豆西服5G智能全连接工厂、通用股份全钢智能工厂实地调研,详细了解企业防疫、发展情况,高度评价肯定红豆集团进化升级、创新发展取得的成效。锡山区委常委、副区长周建伟,锡山区委政法委书记华伟,锡山区副区长陆晓波,锡山区东港镇党委书记司建新等陪同调研。

在企业发展情况汇报会上,红豆集团党委书记、董事局主席周海江简要介绍了集团发展近况和发展规划。周海江说,在锡山区委、区政府关心支持下,红豆集团迎难而上,强攻市场,一手抓防疫、一手抓发展,抗疫生产“两不误”,在逆境中取得了逆势上扬的良好业绩。

抓防疫,红豆集团各级党组织和广大党员干部充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,主动担当,敢打头阵,冲锋在前,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为战疫情、促发展的强大工作优势、发展优势。在做好企业自身防疫工作的同时,红豆集团主动肩负



地方龙头企业社会责任,成立党员志愿服务队伍,积极支持社区抗疫。今年截至目前,红豆支援地方抗疫志愿服务达2000多次。

抓发展,红豆锚定“三自六化”不动摇。纺织服装重点推进高端化、数智化、在线化。红豆智慧工厂实现效率提升30%、全程数字化质量控制、在制品降低40%、交货期缩短50%。红豆男装高端化转型产品0感舒适衬衫,位列京东、天猫单品类销售第一。橡胶轮胎产业重点推进国际化、智能化、绿色化,通用泰国工厂产能规模已实现全钢50万套,半

钢300万套,3月份销售突破3500万美元。在园区开发方面,截至2021年12月,西港特区累计引入来自中国、欧美、东南亚等国家及地区的企业170家,创造就业岗位近3万个。2022年1-4月,全区企业累计实现进出口总额9.3亿美元,比去年同期增长50%。在紫杉药业板块,重点建设抗肿瘤高端制剂智能工厂,项目投产后,抗肿瘤注射剂年产能达2000万支,抗肿瘤固体制剂年产能达1亿片,实现产值15亿元以上,力争成为紫杉烷类抗肿瘤药物全球领先者。

科大讯飞继去年在人工智能领域国际重要赛事取得10项冠军后,今年4月,再次凭借新的认知智能技术在世界顶级人工智能挑战赛赛中折桂。“加强研发、树立品牌,助推企业在教育、医疗、汽车等领域跑出加速度。”科大讯飞董事长刘庆峰说,在产业智能化带动下,企业发展活力更足,去年营收增幅超40%。

去年10月,百度智能云推出的“开物”品牌,成功入选国家级特色专业型工业互联网平台。成立不到一年,已与电子、汽车、钢铁等20多个行业的300多家企业建立合作关系。在百度智能云有关负责人看来,“将品牌建设融入国家发展战略,既有助于提升品牌认知度,也能助推产业转型升级,更好迈向高质量发展。”

“质量是品牌建设的基石。致力于生产100%安全健康的产品,让我们在国内乳制品市场保持领先。”内蒙古伊利实业集团股份有限公司执行总裁张剑秋说,目前,伊利已跻身全球乳业五强,全球合作伙伴遍及六大洲39个国家。

“中国品牌彰显出的活力与自信,反映出中国经济的韧性,也为中国经济持续平稳发展增添了底气。”国务院发展研究中心创新发展研究部副部长田杰表示。

品牌建设是一项战略性、全局性、系统性工程,离不开一家家企业的共同努力,也需要全社会的积极参与。

近年来,各地区各部门多措并举支持品牌建设,不断汇聚品牌发展的强大合力;高价值发明专利审查周期压减至13.3个月,商标注册平均审查周期稳定在4个月;国内知识产权保护社会满意度由63.69分提升至80.61分……品牌建设的政策环境和社会环境越来越好,氛围越来越浓。

### 争创更多卓越品牌

奋进新征程,建功新时代,品牌建设有宝贵机遇,也面临更高要求。如何抓住机遇、乘势而上,创建更多卓越品牌?

创新驱动,释放品牌强劲动能。历时3年时间打磨,小米集团自主研发的新款高端手机电池续航时间增加了1个小时,连拍速度提升两倍。今年1月产品上市后,销量十分可观,也让小米在高端市场成功站稳脚跟。“技术为本是品牌永不更改的铁律,对创新的高投入才能换来高产出。”去年底,小米集团董事长雷军宣布,从2022年到2026年,公司研发投入将提高至超1000亿元,比原计划翻一倍。 [下转 P4]

**双汇熟食 SHUANGHUI DELI**

三鲜卤,更入味

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众号  
中国企业家网

**東 東裕茗茶**

CHINESE GREEN TEA

「东裕汉中仙毫」获第31届巴拿马国际博览会金奖

陕西东裕生物科技股份有限公司  
招商热线:029-87809659

**千年福祿寿 万家海葫芦**

海葫蘆酒

GUIZHOU MAOTAI ZHEN

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133 (沈先生)  
13608529997 (张先生)